

政界兩層面析國安法與完善選舉制度後新秩序

國安制度完善 護港意識更強

兩年前爆發的修例風波暴露出香港的制度性

問題，國家安全、香港制度安全受到嚴重威脅，市民的基本權利亦因暴亂的社會而無法得到保障，在外部勢力和香港攪炒分子裏應外合的破壞下，社會發展更無從談起。中央及時出手訂立香港國安法、完善香港選舉制度，以一套「組合拳」斬斷了香港的亂局，為香港由亂及治和穩定發展開闢道路。香港文匯報近日梳理並訪問政界人士分析兩項重大舉措為香港從制度和意識層面帶來的新秩序，發現除法律和制度得到有效完善和保障外，香港市民對國家安全、暴力的手段、由「愛國者治港」的重要性等都有了更深入的反思和認識，而這些都在幫助香港重回正軌、聚焦發展。

● 香港文匯報記者 鄭治祖

【港人搜尋「國家安全」熱度攀升】



▲圖為去年6月30日，小朋友參與「支持香港國安法唱國歌」活動。資料圖片

理解何為違反國安法及後果

香港國安法涵蓋六十六條法律條文，清晰列出了四類危害國家安全罪行的定義和罰則，包括「分裂國家罪」「顛覆國家政權罪」「恐怖活動罪」以及「勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」，而條文的效力範圍包括境外與非香港居民，納管效力強大，為保障國家安全提供強有力法律保障。

四類罪行的定義清晰，分別為「分裂國家罪」「顛覆國家政權罪」「恐怖活動罪」「勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」4類，條文中並對每項罪行涉及的情況進行清晰說明。

各類罪行亦有訂明罰則，例如觸犯「勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」會被判處3年以上10年以下有期徒刑，罪行重大的則處無期徒刑或者10年以上有期徒刑。

在香港國安法第六節效力範圍中，第三十六條指明，任何人在香港特別行政區內實施本法規定的犯罪的，適用本法。犯罪的行為或者結果有一項發生在香港特別行政區內的，就認為是在香港特別行政區內犯罪。在香港特別行政區註冊的船舶或者航空器內實施本法規定的犯罪的，也適用本法。第三十七條指，香港特別行政區永久性居民或者在香港特別行政區成立的公司、團體等法人或者非法人組織在香港特別行政區以外實施本法規定的犯罪的，適用本法。

第三十八條訂明不具有香港特別行政區永久性居民身份的人在香港特別行政區以外針對香港特別行政區實施本法規定的犯罪的，適用本法。

制度完善

安全與管治添制度保障

修例風波的政治亂象暴露出香港維護國家安全的缺口，以及選舉制度存在的嚴重漏洞，香港國安法和完善選舉制度這套「組合拳」相繼落實，為香港特區的管治提供穩定的制度保障，為特區政府集中精力處理經濟、民生等深層次問題創造條件。

香港回歸23年來遲遲未完成基本法第二十三條有關維護國家安全立法的憲制責任，亦沒有專門維護國家安全的執法司法機構，在維護國家安全的機構設置、權力配置和力量配備等方面存在缺失和限制。

填補法律與選舉制度漏洞

香港國安法去年7月1日實施，當中明確列明四類犯罪行為，包括「分裂國家罪」「顛覆國家政權罪」「恐怖活動罪」「勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」，明確指出，中央政府對香港特區有關的國際安全事務的根本責任，和對特區履行維護國家安全職責的監督、指導職責；香港特區在維護國家安

全的憲制責任、主體責任和在立法、執法、司法、行政管理方面的具體職責；在管轄和執行機制上，從特區管轄和中央管轄這兩個層面作出了「兩個閉環」的立法設計，即是香港對絕大多數危害國家安全的犯罪案件行使管轄權，中央保留在特定情形下對極少數案件的直接管轄權。

修例風波演變為社會動亂，暴露香港當時存在嚴重的政治問題，涉及奪權與反奪權、顛覆與反顛覆、滲透與反滲透的較量。中央出手完善選舉制度堵塞選舉制度的漏洞，從制度上阻遏外部勢力插手香港的事務，為提升特區政府管理效能創造有利條件，助力推進香港民主制度循序漸進發展。

完善選舉制度將反中亂港分子剔除在特區政府的管治架構外，並完善了選舉委員會及立法會的組成，讓更多不同界別及愛國愛港人士加入，具備廣泛代表性和均衡參與性，並設立候選人資格審查委員會，為選舉制度設置了關鍵的「安全閘」。

意識增強

認清攪炒謊言 社會回復理性

自違法「佔中」後，「違法達義」的思想開始蔓延，少數被誤導的市民誤以為通過所謂「抗爭」就能達到攪炒派口中的「訴求」。多名政界人士8日接受香港文匯報訪問時指出，過往不少煽動市民參與違法「抗爭」的流言都被事實攻破，市民已經不再相信攪炒派政客用暴力爭取訴求的說辭，社會正在逐步回復理性。

自由黨副主席、立法會批發及零售界議員邵家輝表示，黑暴分子過往屢次恐嚇持不同政見的人，甚至採用「私了」（私刑）的方式滅聲，令市民和商戶不敢表達意見。香港國安法實施後，黑暴文宣迅速消失，不少於黑暴期間煽動年輕人上街的流言，例如「警署輪姦」「爆眼女」等假新聞都被相繼拆穿，而完善選舉制度亦令惡意市民的攪炒派政客再無可乘之機，令社會逐步回復理性。他並指，市民在經歷黑暴後，普遍增加了對維護國家安全的意識，不會使用暴力爭取訴求。

新民黨副主席、立法會議員容海恩指出，香港國安法實施至今接近一年，政府的數據顯示暴力罪行大減，法庭近來對修例風波相關案件的裁決亦對市民產生很大的警惕作用，令年輕人不會再盲目相信所謂「違法達義」的概念。

容海恩表示，前年的暴力行為嚴重衝擊香港法治，而香港國安法實施後再沒有出現大型暴力事件，大多數人都沒有作出暴力行為，可見香港國安法的實施非常高效，能即時遏止暴力蔓延。當市民生活回復和諧穩定，立法會和社會不同持份者都不用在政治爭拗中浪費時間，可以聚焦民生發展。

經歷黑暴禍港 熱切關注國安

香港國安法實施後，愈來愈多港人關注國家安全相關的資訊。根據「Google趨勢」網頁，香港地區在Google網站搜尋「國家安全」的熱度過往近20年都持續接近於零，去年5月出現上升，今年4月更創下近20年來新高。多名受訪人士8日接受香港文匯報訪問時表示，市民在經歷修例風波後意識到社會穩定的可貴，因此愈來愈多人自發了解與國家安全相關的法例和知識。他們希望社會不同持份者日後舉辦更多相關活動，進一步提升市民共同維護國家安全的意識。

新界鄉議局主席、經民聯立法會議員劉業強表示，香港國安法的實施令社會恢復安定，愈來愈多市民亦意識到國家安全的重要性，不少學校都舉辦配合「國家安全教育日」的活動，向學生推廣國家安全教育，包括國土安全、經濟安全、生態安全、網絡安全、文化安全等，亦有不少團體自發舉辦國安教育活動，更加留意與國安相關的事件。

全國政協委員，立法會建築、測量、都市規劃及園境界議員謝偉銓表示，香港國安法對企圖危害國家安全的亂港分子產生阻嚇作用，有效保障社會穩定。特區政府、學校和社會不同範疇未來都應該加強相關教育，讓市民進一步了解到危害國家安全的嚴重性，及執法的必要性，以增強他們對國家安全的意識。

落實「愛國者治港」杜絕內外亂港者

近年纏繞香港管治架構的亂局，令更多人認識到「愛國者治港」對香港發展以及市民福祉的重要。多名受訪者接受香港文匯報訪問時指出，過往不少激進亂港分子在西方國家扶植下，打着「民主」「公義」的旗號，煽動香港市民「抗爭」，企圖搞亂香港，而實施香港國安法和完善香港選舉制度後為香港治理環境帶來的改善，亦讓市民認識到由「愛國者治港」的重要性。

港區全國人大代表、民建聯立法會前議員蔡素玉表示，黑暴暴露了香港最大的政治危機，由外國勢力扶植的亂港分子過往打着所謂「民主、自由、公義」的口號，誤導市民參與違法活動，甚至令他們進入立法會、區議會等特區管治架構。中央在關鍵時刻制訂香港國安法和完善選舉制度，杜絕了亂港分子把持特區政府的可乘之機。

蔡素玉認為，落實「愛國者治港」後可以確保管治團隊都會為國家和香港發展利益着想，不會作出危害國家安全的行為，但她認為外國勢力仍未罷休，背後可能仍在醞釀更激烈的黑暴，特區政府不能掉以輕心，同時要完善公務員制度和司法制度，尋找更多有能力、有承擔的人加入管治架構，才能令香港撥亂反正、穩步向前。

工聯會立法會前議員王國興表示，黑暴是以美國為首的西方國家在香港進行的顛覆活動，遇上任何奪權、顛覆和滲透活動，中央政府和特區政府都應該反制。

他認為，近期管治環境的改善讓市民認識到由「愛國者治港」的重要性，維護國家安全和社會穩定是對特區管治團隊的考驗，完善選舉制度能夠找出敢於與反華勢力抗爭的愛國愛港者，日後由他們管治香港，就不會再出現「顏色革命」和顛覆政權的活動。

●去年6月30日，市民於港島集會，支持香港國安法頒布實施。資料圖片

